

ВЗАИМОСВЯЗЬ КУЛЬТА СИЛЫ И ДЕСТРУКТИВНОГО ПОВЕДЕНИЯ У СТУДЕНТОВ ВУЗА

Научный руководитель – Блюм Анна Ивановна

Лапина Анастасия Андреевна

Студент (специалист)

Курский государственный медицинский университет, Кафедра общей и клинической психологии, Кафедра общей и клинической психологии, Курск, Россия

E-mail: anastasiapina43@gmail.com

Изучение культа силы в последнее время стало очень актуально, в первую очередь это связано с небольшим количеством теоретико-методологического материала на данную тему, во-вторых, в современном обществе прослеживается тенденция роста враждебного, агрессивного поведения во всех сферах, в-третьих, важно знать и понимать сходства и различия культа силы и экстремизма для выявления мишеней воздействия для последующей коррекции или работ просвещения.

Культе силы, как и экстремистские организации, обычно стремятся к установлению контроля над своими членами, используя различные методы манипуляции и психологического давления. Они могут пропагандировать идею о своей превосходстве и праве на использование насилия для достижения своих целей. Это может привести к тому, что их члены будут готовы прибегнуть к агрессии, террору или другим формам экстремистской деятельности.

Цель исследования: установить взаимосвязь между установками на враждебное поведение и склонностью к экстремизму.

В работе были использованы методики:

- Методика диагностики диспозиций насильственного экстремизма Давыдова Д.Г., Холмова К.Д. [U+2981] Опросник исследования уровня враждебности Басса-Дарка
- Опросник виды агрессии Л.Г. Почебут
- Теоретико-методологической основой работы послужили исследования:
 - Скрибцовой Н.А. (характеристика экстремизма в молодежной среде и его профилактика в образовательной организации), Пазухиной С.В.,
 - Романовой Е.В., Клейберга Ю.А. (типология деструктивного поведения). Механизмы деструктивного поведения Э.Фромма. Подходы А.Адлера, В.Франкла, З.Фрейда.
 - Вундт, С. Сигле. З.Фрейд. В. Вундт Преступная толпа. Психология масс и анализ человеческого 'Я'. Проблемы психологии народов / С. Сигле. З.Фрейд. В. Вундт Вундт. - М.: Институт психологии РАН
- Познышев, С. В. Криминальная психология. Преступные типы. О психологическом исследовании личности как субъекта поведения вообще и об изучении личности преступника в частности / С.В. Познышев.

Практическая значимость данной работы состоит в том, чтобы выявить взаимосвязь между культом силы и склонностью к экстремизму. При этом необходимо осветить способы профилактики высокого уровня враждебности.

Эмпирическое исследование социально-психологических факторов устойчивости к деструктивным воздействиям проводилось в городе Курск на базе государственного бюджетного

образовательного учреждения высшего профессионального образования «Курского государственного медицинского университета» в период с 25 декабря 2023 года по 27 декабря 2023 года.

В данном исследовании приняло участие 39 человека. На момент исследования все являлись студентами, находились в процессе получения образования, возрасте от 17 до 19 лет. В результате применения статистического анализа Пирсона (χ^2) был получен ряд значимых корреляционных связей по следующим критериям: индекс агрессивности, индекс враждебности, уровень физической агрессии и шкалы, позволяющие выявить уровень склонности к экстремизму у студентов КГМУ. Прежде чем перейти к результатам, нужно отметить то, что по данным шкалам (культ силы, интолерантность, деструктивность и цинизм, протестная активность, нормативный нигилизм, конформизм) значимых различий не обнаружено. Уровень статистической значимости высокий по следующим шкалам: конвенциональное принуждение и антиинтрацепция, следовательно, связь обнаруживается. Положительная корреляция говорит о том, что это связь, при которой увеличение одной переменной, связано с увеличением другой. То есть, можно сказать, что чем выше уровень по шкале конвенциональное принуждение или антиинтрацепция, то тем выше склонность к экстремизму. Далее было выявлено, что уровень статистической значимости высокий по шкале индекс враждебности и обнаруживается положительная связь. То есть, мы снова видим, что чем выше уровень по шкале индекс враждебности, то тем выше склонность к экстремизму. В результате применения статистического анализа R-Спирмена был получен ряд значимых корреляционных связей. Уровень статистической значимости высокий по шкалам индекс агрессии, индекс враждебности и физическая агрессия, и связь обнаруживается. Прослеживается положительная корреляция говорит о том, что это связь, при которой увеличение одной переменной, связано с увеличением другой.

По результатам проведенной исследовательской работы мы можем сделать выводы относительно взаимосвязи культа силы и склонности к экстремистскому поведению. Была выявлена значимая корреляционная связь между насильственным экстремизмом и установками на враждебное поведение. Так как корреляционная связь везде положительная, то это говорит о том, что между исследуемыми признаками определенная связь – чем выше уровень установок на враждебное поведение (культ силы), тем выше уровень склонности к экстремизму.

Источники и литература

- 1) Бабкина, А. О. Проблема девиантного поведения в России: к вопросу об актуальности / А. О. Бабкина, З. С. Мартемьянова. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2023. — № 19 (466). — С. 535-537.
- 2) Коробанова Ж. В., Полевая М. В. Девиантное поведение личности: социальные и психологические особенности // Социально-гуманитарные знания. 2020. № 1. С. 1–9.
Новикова Д. С. Девиантное поведение // Вестник УлГТУ. 2019. № 1 (85). С. 8–16.
- 3) Куликов, В.Б. Деструктивное поведение: теоретико-методологический аспект / В.Б. Куликов, К.В. Злоказов // Психопедагогика в правоохранительных органах. – 2006. – № 3 (27). – С. 89-92.